

El Católico Balear.

CON LICENCIA DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: Berard, 3, duplicado.—PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: En Palma 1'25 Pesetas al mes.—Fuera 3'75 id. trimestre.

POR TERCERA VEZ

Dios no mira tanto al éxito de las obras de celo, cuanto á la intención con que se hacen, y para premiarlas.
(San Juan Crisóstomo.)

El epígrafe de este artículo declara que no vamos á desflorar un asunto nuevo, sino á insistir acerca de uno que desde antiguo nos preocupa, y sobre el que ha recaído varias veces la atención de los lectores de *El Adalid* la de sus redactores. El último de ellos la reclama nuevamente al apróximarse la fiesta del Dulce Nombre de Jesús, para impetrar de quienes pueden practicarla, una insigne obra de celo en obsequio de su divina honra trajada.

No hablemos de provincias, del resto de España á donde no llegan nuestras averiguaciones ni acaso nuestros clamores pidiendo remedio á tan mal; refrámonos á la Capital de España, teatro de nuestras ingratas servaciones y residencia de las autoridades centrales, y de los elementos tóxicos más influyentes cerca de ellas, y con el corazón despedazado de pena, palpitante de indignación, negro de vergüenza, denunciemos otra vez este hecho espantosamente notorio: Madrid está infestado por la blasfemia.

El santo Nombre de Dios es maldecido y pisoteado á todas horas, todos los parajes de la Corte, por públicos y privados que sean, á grito pelado, con voz estentórea, á modo de rutina, exclamación ó de modismo vulgar, sin que tamaño desacato cometido contra la Majestad Divina, y contra la cultura y las buenas costumbres á un tiempo, haya merecido hasta el presente de parte de nadie, que nosotros sepamos, la protesta vehemente, la campaña enérgica y la acción perseverante y decidida que son dignas de él.

Y cuando contemplamos la combinada indiferencia de las autoridades y del público que transita por las calles ante la libre emisión de la blasfemia, y vemos como días atrás, aperebir al que fumaba y respetar al que blasfemaba en un tranvía, y reflexionamos que es criminal insultar desde el Rey á un sereno ó á un cualquiera, y es inocente injuriar soezmente á la Majestad de Dios, cuya inmensidad llena los cielos y la tierra, parécenos oír el eco severo de este apóstrofe con que á las almas tibias reconviene el Profeta: «Si yo soy vuestro Padre ¿dónde está mi honra? Si yo soy vuestro Señor, ¿dónde está la reverencia que me es debida?»

En Madrid se salió de madre el torrente de la inmoralidad pornográfica, y hasta los menos celosos levantaron su voz y pusieron en juego sus recursos, para conseguir que se barrera tanta basura y se arrumbase tan grande inmundicia; en Madrid erigió un templo la herejía, y con el santo y nobilísimo empeño de demolerle, se ha trabajado lo posible y lo imposible, y se ha llevado el asunto á las Cortes y hasta las damas de la aristocracia á fuer de católicas y de españolas, se coaligaron animosamente y pusieron en grave compromiso al propio Presidente del Consejo de Ministros.

Pues en Madrid se blasfema horriblemente, los oídos cristianos perciben frecuentemente el silbido, que á través de bocas que, mejor que tales, podrían llamar con la Escritura sepulturas abiertas, lanza la antigua serpiente; el pueblo fiel siente á todas horas el latigazo de las más abominables maldicio-

nes, y sin embargo, á nadie, capaz de hacerlo, le ocurre tomar la iniciativa para apremiar al Gobernador á que cumpliendo con sus deberes de tal, como cristiano, como hidalgo caballero ó en ambos conceptos, emprenda una campaña resuelta y tenaz, de la que ya hay gloriosos ejemplos, para amordazar y poner un freno á lo que es mucho más escandaloso y criminal que el juego, y por lo tanto, mucho más merecedor que éste de activa y enérgica persecución; al vicio monstruoso y execrable de la blasfemia.

A aquellas personas que por su prestigio, su valimiento ó sus méritos personales, puedan influir eficazmente en el ánimo de las autoridades, para que éstas pongan coto á la gran iniquidad que con cualquier pretexto y en todas partes se exhibe, y en este artículo se llora aún más que se lamenta, pedir os que empleen su cristiano celo en esta meritísima y urgentísima obra. A todos, puesto que directa ó indirectamente, en más ó en menos, todos pueden hacer algo en ella, la recomendamos con gran encarecimiento.

Porque no es sólo la Honra Divina, es también la salvación común de los hombres la que en esta santa empresa se halla interesada. En medio de nuestras calamidades y aflicciones actuales, la ira del Señor relampaguea, y ciego será quien no descubra en ella los rayos de su justo enojo, atraídos principalmente sobre nuestras cabezas por el funesto imán de tantas y tan provocativas blasfemias.

E. RUIZ MARÍN.

LITTRÉ

II

Maximiliano Pablo Littré, cuyo nombre nos recuerda el de Robespierre, nació en París en 1.º de Febrero de 1801. Dedicóse al estudio de la medicina y fué recibido como alumno interno, distinción muy apreciada entre los escolares. Graduóse de Doctor y desde aquel momento se dedicó al cultivo de la bibliografía é historia médicas y de la fisiología. Desde 1839 á 1861 publicó en diez volúmenes las *Obras de Hipócrates*, y trabajó en la refundición del *Diccionario de Medicina*, debido á Nyssen. Desde 1863 á 1872 publicó su clásico *Diccionario de la lengua francesa*. Como literato se dedicó á la traducción del primer canto de la *Iliada* en antiguo francés. En obras de otro género estampó su nombre, cuales fueron los *Orígenes orgánicos de la Moral* y la traducción de la *Vida de Jesús*, por el alemán Strausa. Discípulo de Augusto Comte como positivista, le siguió siempre, hasta que creyó ver en él alguna tendencia á ideas marcadamente religiosas y se opuso á que se publicase algunas obras del maestro en la *nueva manera* redactadas.

Como profesor ocupó una cátedra, para la que fué designado por Gambetta, y como periodista colaboró en el *Nacional*, de París; fué diputado en 1872 por 87.868 votos, y senador más tarde. A nadie se ocultó que figuraba en elevado puesto en las filas de la francmasonería. Como concejal de París y como representante del pueblo francés figuró siempre en la agrupación republicana más en la política propiamente dicha, jamás fué otra cosa que *ave de paso*.

La Academia Francesa y de Incripciones le admitieron en su seno, y Mons. Dupanloup renunció al puesto que en la primera ocupaba, no bien supo la elección de Littré. Al tomar éste posesión de su cargo contestóle Champagny, no con una felicitación, sino con una filípica, rara innovación en semejantes solemnidades. La Comisión

de la Historia literaria de Francia nombró á Littré individuo de su seno en premio de notables trabajos literarios y filológicos.

Si notables fueron estos para los literatos, los que se dedicaban á estudios filosóficos abominaban de Littré por verle cada vez más comprometido en los principios del positivismo. Pero no en vano la edad y los desencantos del mundo y la vida retirada y de estudio que hacía algún tiempo llevaba, sembraban de canas su cabeza y llenaban de hielo su corazón, á lo que se agregaba la influencia de su esposa, católica, y que llegando á saber que Littré no se había bautizado, concibió fundadas esperanzas de convertirle. Aprovechóse para ello de los progresos de la enfermedad que le llevó al sepulcro, y secretamente le administró el Santo Bautismo poco antes de su fallecimiento.

En los primeros siglos de la Iglesia se conocían algunos individuos que por unas u otras causas, y tal vez porque sabían que el Bautismo borra, no sólo el pecado original, sino también los actuales diferían este Sacramento hasta su muerte. Llamábaseles *clánicos* por esta circunstancia, porque sólo en el lecho de la agonía se incorporaban al gremio de la Iglesia. Hay quien sostiene que de ese número fué el mismo emperador Constantino. Lo que no puede ciertamente aplicarse á Littré, porque se creía bautizado.

El gran genio del siglo XIII, Santo Tomás de Aquino, pareció haber adivinado el caso de Littré, pues trató de las mismas cuestiones que ahora recordamos. Habla del bautismo de los adultos (1), de los efectos del Sacramento (2) y de su administración por mujeres (3), contestando victoriosamente á los argumentos que pudieran oponerle sus adversarios.

De los teólogos, mucho más que de los juriconsultos, puede asegurarse que al promover cuestiones posibles ó probables, no hacían en general más que adelantarse á los sucesos, y adivinaron muchas veces, cuando para tales casos adelantaron las soluciones.

A. BALBÍN.

LOS PRÍNCIPES DEL SOCIALISMO

Leemos en un periódico de París: «Herros indicado más de una vez y de una manera más especial tratándose de Roubaix, el papel que representan los taberneros en las empresas socialistas; de 31 concejales de aquella ciudad, no se encuentra uno solo que no esté como en un trono detrás del mostrador de su establecimiento. Allí dan sus audiencias á sus administrados; allí se presentan á arrastrarse los que tienen algo que solicitar, y unos y otros, para mejor poder disponer de aquellos poderosos, hacen gran consumo de vino, consumo que, obligatorio ó casi obligatorio, no es nunca gratuito. El señor alcalde administra la *Cervecería social*; el teniente de alcalde está arrellenado en la *Cervecería del pueblo*; concejales dan con qué quitar la sed y alcoholizar á sus conciudadanos, jugando á los *Tres ochos*, á la *Unión social*, á la *Unión obrera*, á la *Mujer social*, etc.

»Muchos de ellos acumulan y conceden una parte de su tiempo precioso á los periódicos económicos, así llamados sin duda, porque permiten á aquellos colectivistas tan profundamente dedicados al bien público, realizar im-

portantes economías en sus presupuestos personales. So pretexto de vigilar abusan de las provisiones y roban á los pobres; sin duda, esto es una de las formas de la fraternidad.

»Se envían alternativamente en comisión, pero no van nunca muy lejos. A las doce ó á las veinte, parten para una localidad inmediata y se asignan, con mucha generosidad, 200 francos por cabeza; gastan 15 y embolsan la diferencia.

»Algunos más prácticos no se mueven de sus tiendas y se guardan de pellizcar para un viaje inútil aquel precioso capital. Si algunos quisquillosos les reprenden por su frescura, se limitan á contestar 'que han hecho un buen uso de aquel dinero', á lo cual oponen un triunfante '¿Y después?'

»Unos y otros claman con mucha indignación y energía contra los exploradores de los obreros, y tienen siempre en la boca las palabras de los revolucionarios: '¡Pueblo, te engañan!' '¡Cuán cierto es!'

UNA CONFERENCIA DEL EMPERADOR GUILLERMO

En Berlín se habla mucho de la conferencia del emperador sobre la necesidad de aumentar las fuerzas navales; se la considera como una prueba del ánimo del gobierno de volver á ocuparse en los proyectos del almirante Helmann, que tiempo atrás dejó á un lado el conde Caprivi.

Esta conferencia se dió en una sala en que estaban dispuestas sillas en forma de semicírculo para los invitados, delante había una pizarra, muchos mapas, croquis de puertos y de defensas marítimas. El emperador se proveyó de un largo puntero y principió un verdadero paseo por la parte de las obras marítimas militares y mercantes de los diferentes Estados de Europa, paseo que revelaba un profundo conocimiento del asunto.

El emperador dijo que la marina mercante alemana ha tomado un vuelo considerable, que le aseguraba el segundo puesto y relegaba á Francia al tercero. Mas la marina militar de Francia, dijo, es superior. Hizo hincapié en la necesidad de aumentar las fuerzas navales de Alemania.

En seguida hizo una reseña de las velocidades máximas alcanzadas por los grandes buques de los Estados de Europa.

Luego, sin descansar, extendió un mapa de la China, y explicó con todos sus pormenores la batalla naval que hubo entre los chinos y los japoneses en la desembocadura del Yalu, y por qué los japoneses reportaron el triunfo, gracias á sus hábiles maniobras. Hizo también alusión al almirante Courbet y á Fou-Tcheou.

Terminó diciendo: «Alegrad al príncipe de Bismarck, fundador de nuestra política colonial, con motivo del ochenta aniversario de su nacimiento, votando los créditos indispensables que son necesarios para la escuadra.»

La conferencia no duró menos de dos horas y media.

Música sagrada española

Un periódico de verdadera importancia musical en la vecina República, *Le Menestrel*, hace un cumplido elogio, con la autorización y sabia pluma del célebre crítico Arturo Pougín, de la excelente publicación *Hispania Schola Musica Sacra*, del eminente crítico, historiador y compositor Sr. D. Felipe Pedrell.

(1) «Adultis subveniri potest per solum Baptismi desiderium» (Summa 3. Quest. 67. art. 3.º.)
(2) «Baptismus per gratiam quam conferi, non solum removel peccata praterita; sed etiam impedit peccata futura, ne flant. (Id. id.)»
(3) «Sicut mulieri non permittitur publicé docere, potest tamen privata doctrina, vel monitione, aliquem instruere, ita non permittitur ei publicé et solemniter baptizare; sed tamen potest baptizare in necessitatis articulo.» (Summa. 3. Quest. 67. art. 4.º.)

Tiene por exclusivo objeto tan útil publicación dar á conocer en todas partes composiciones magistrales de los siglos XV, XVI, XVII y XVIII, desconocidas, en general, fuera de las localidades respectivas en que se han dado á luz por sus autores.

El primer tomo, publicado ya, ha sido dedicado al insigne Morales, y en pos de él irán por su orden saliendo á la publicidad Peñalosa, Rivera, Ceballos, Torrentes, Escobedo, Pedro Fernández, Pernat, Robledo, Guerrero, Victoria, Pérez, Navarro, Diego, Ortiz, Lerisa, Periañez, Aguilera, Tafalla, Torres Valls y muchos otros compositores de indiscutible inspiración y mérito.

Estas obras se darán á la estampa con toda claridad y sencillez posibles para mejor inteligencia de los lectores, á cuyo fin el incansable maestro señor Pedrell, autoridad incontestable en la materia y el único en España que puede hacerlo ahora, fallecido el insigne Barbieri, la va transcribiendo correctamente á la notación usual moderna y acomodando á ellas los signos expresivos del bellísimo arte contemporáneo.

Si, como dice el Sr. Pedrell, España tiene derecho á que su arte musical sea bien conocido y se le considere en justicia con desapasionado criterio, libre de *chauvinisme* ridículo, y con rectitud y veracidad por los musicógrafos extranjeros, creemos que no deben ser nada menos, sino mucho más, lo que hagan los españoles musicógrafos.

DE TODAS PARTES

Buen regalo

El Negus de Abisinia acaba de enviar al presidente de la Confederación helvética una copa de oro muy artísticamente trabajada. El soberano negro no ha remitido este presente por conducto del Cuerpo diplomático abisinio, sino simplemente por mediación de un ingeniero de Zurich, apellidado Ilgg.

La copa no medirá menos de quince centímetros de altura, y está llena de monedas de oro recientemente acuñadas por la fábrica de moneda de París, para Abisinia.

Al mismo tiempo que la entrega de ese presente, el ingeniero suizo ha recibido también el encargo de llevar consigo á Suiza tres pequeños abisinios, uno de ellos sobrino del Negus, para que se eduquen en un colegio de Zurich.

La tumba de Alejandro

Parece que en estos últimos tiempos los arqueólogos, que persiguen con tenacidad las investigaciones sobre el suelo de Egipto, han adquirido la convicción de que la tumba de Alejandro el Grande se encuentra en el fondo de una cripta, en una mezquita de Alejandría, llamada la mezquita de Daniel.

Muchas veces han intentado penetrar en el interior de la cripta; pero siempre se lo ha impedido la vigilancia de los guardianes de la mezquita.

El *schech*, es decir, el jefe de los vigilantes, decidió, hace unos doce años, cerrar completamente la entrada de la cripta subterránea.

Muchos arqueólogos han tomado la determinación, hace unos días, de dirigirse directamente al jedive para obtener la autorización de abrir la tumba de Alejandro el Grande; esperamos, por la ciencia y por la historia, que la petición será favorablemente resuelta.

Las ascensiones al Mont-Blanc

Durante el año pasado emprendieron la ascensión al Mont-Blanc 39 caravanas de turistas. De éstos solamente alcanzaron la cumbre de la elevada montaña 58, entre los cuales cuentanse 18 franceses, 14 ingleses, 14 americanos, 8 alemanes, 2 rusos, 1 suizo y 1 húngaro. En ese número el sexo debil hallase representado únicamente por tres mujeres.

La serie de las ascensiones del año la cerró la emprendida por el guía Payot, que, acompañado de tres individuos, se encargó de completar el aprovisionamiento del material científico del observatorio que monsieur Janssen tiene en la cima del Mont-Blanc y de preparar el refugio público para la próxima primavera.

Movimiento católico

Los Estados Unidos y el Papa.—Cada día son más cordiales las relaciones de la Santa Sede con los Estados Unidos *Le Bien du Peuple* dice sobre este asunto:

«La política social de León XIII, la aparición de los *Caballeros del Trabajo*, la templanza con que el Vaticano ha tratado la candente cuestión de enseñanza, todo ha hecho que ese pueblo haya puesto á las órdenes de la Santa Sede sus excelentes dotes de lealtad, de franqueza y de amor á los pobres.»

Cuatro Centenarios.—El presente año se celebrarán cuatro centenarios: el sexto de la traslación de la Santa Casa á Loreto, el tercero de la muerte de San Felipe Neri (26 de Mayo), el tercero de Torcuato Tasso (en 25 de Abril), y, por último, el octavo de la cruzada, dispuesta en el Concilio de Clermont, Francia, reinando Urbano II.

Nuevas beatificaciones.—Se prepara la beatificación de siete monjes benedictinos ingleses y de dos ilustres mártires, sacrificados por orden de Enrique VIII en odio al Catolicismo: Sir Tomás Percy y Sir Adrian Fostescue.

Protesta.—De orden del Sumo Pontífice, el cardenal Secretario de Estado acaba de enviar al Nuncio apostólico en Viena, una protesta en forma de nota diplomática para que ponga en manos del Gobierno del emperador Francisco José, contra las últimas leyes eclesiásticas en Hungría y contra los proyectos de otras leyes análogas.

Al propio tiempo se ha enviado instrucciones á los Obispos de Hungría y á los católicos húngaros más influyentes para que organicen energicamente la resistencia legal frente al espíritu sectario de la legislación.

Justas alabanzas.—De un periódico asturiano tomamos las siguientes acertadas líneas:

«El Marqués de Comillas, noble prócer de la industria moderna, arma una flota para dar salida en abundancia al carbón asturiano.

«Mucho se debe al señor Marqués de Comillas; mucho vale este Marqués. Dios le conserve y prospere para la Religión y para la industria, para la industria cristiana.

«El Marqués de Comillas parece investido de una gran misión: la de cristianizar la industria, único medio de matar el socialismo y de sacar á flote la justicia y el derecho en los conflictos sociales. Asturias debería erigir una estatua al señor Marqués de Comillas.

«Cuanto á nosotros, le damos cuanto podemos darle, haciéndole justicia.»

Noticias varias

— De *El Nacional*:

«En el ministerio de Estado se han recibido noticias de haber llegado á Tánger la embajada marroquí que envía á España el sultán de Marruecos.

«Lo que no ha llegado ni llegará con ella es el dinero de que se había hablado.»

Y aunque llegase, para el caso sería lo mismo.

Porque con el descubrimiento de que hoy abundan los duros falsos más que los legítimos, tanto monta, monta tanto, tener una moneda en el bolsillo, como no tenerla.

¡Para lo que vale!

— *El País* publica los siguientes pormenores de la entrevista que el día 13 celebraron con el Sr. Sagasta los diputados trigueros:

«Les recibió—dice—Sagasta y les endilgó un discurso instructivo moralizador, lleno de esas vulgares consideraciones que han rodado estos días por toda la prensa.

«La responsabilidad de la caída del gobierno! ¡El gobierno pensaba proteger la agricultura antes de que Lagunilla presentara su famosa proposición! ¡Los ministros están dispuestos á sacrificarse en beneficio de las provincias agrícolas! ¡Se subirán los transportes de los trigos importados! ¡Se bajarán los de los nacionales! ¡Se revisarán las cartillas evaluatorias! ¡Se perseguirá el contrabando!

«Todo esto dijo Sagasta, y los trigueros han transigido con que la proposición del Sr. Lagunilla pase á la comisión de reforma arancelaria, y con votar en las secciones la candidatura del gobierno para presidir la comisión que ha de presidir el mismo Garijo.

«Terminado el conflicto triguero por la *bonhomie* de algunos diputados, Sagasta y Canalejas se miraron llenos de regocijo.

«¡Todo se ha salvado!»

Menos la producción nacional.

Pero el caso, para los ministros, es conservar las carteras.

Y para los diputados de la mayoría descontentos conservar las actas.

Aunque para ello tengan que volver del revés la famosa frase del rey Francisco I:

Tout est perdu, hors l'honneur.

— Según los últimos telegramas recibidos de Manila, los giros de dicha plaza sobre la Península sufren ya el quebranto del 70 por 100.

Y con este motivo dice hoy *El Liberal*:

«Nuevos telegramas de Manila anuncian nuevas ferocidades en el cambio. A setenta llegaba ya el día 12 el quebranto; á setenta, señor ministro de Ultramar.

«Un desastre aquella situación monetaria; la ruina de una colonia; toda una catástrofe sobre un pueblo de ocho millones de habitantes.

«Aquel peso fatal, aquel peso que la codicia introduce con descaro inaudito en Filipinas, mientras allí la administración y aquí el gobierno duermen, va á perder muy en breve todo su valor; va á quedar muy en breve reducido á cero.

«¡Y ay si ese día, tan próximo ya, llegara! ¡Ay si mañana, por torpezas, por incuria, ó por temores de ilusorios peligros, se ve Filipinas despojada de toda la masa metálica de su moneda en circulación!

«Urgentísimo el remedio, señor ministro. El mal no sufre ya aplazamientos. Basta de consultas, de vacilaciones y treguas. Toda aquella sociedad filipina lo pide á voz en grito; lo piden hasta los *centros agrícolas* más importantes; lo pide el comercio nacional y extranjero; lo pide unánimemente todo Filipinas. *De lo contrario*—como le dicen en un telegrama de Cebú—*pérdidas espantosas, ruina general, imposible comercio Península.*»

«Moneda allí auténtica, legítima y legal; moneda por el Estado acuñada y por la ley garantida; no como cualquier país salvaje Filipinas, sin más signo representativo de la riqueza que el que crea la codicia y suministra el fraude.»

Eso es, efectivamente, lo que procede.

Pero aquí de la frase de la señora cubana del cuento, cuando uno de los pretendientes á la mano de su hija, andaluz por más señas, le preguntó qué dote daría á ésta cuando se casase:

—¿Qué dote ni qué ocho cuartos?—exclamó.—¿Con qué no los hay para los hijos del país y ha de haberlos para los peninsulares?

O aplicando el cuento al caso presente:

¡Moneda auténtica, legítima y acuñada por el Estado para Filipinas!

A buena hora se le ocurre pedir eso á *El Liberal*.

¡Precisamente cuando acaba de denunciarse en el Senado que circulan en España más de veinticuatro millones en duros ilegítimos!

BOLETIN RELIGIOSO

SANTOS DE MAÑANA.

El Dulce Nombre de Jesús; S. Sebastián, martir, patrón de Palma; S. Fabián, papa; S. Eutimio, abad; Sta. Eustoquia.

S. SEBASTIÁN, MARTIR

Patrón de Palma es este Santo desde tiempo inmemorial; cuya devoción se aumentó entre nosotros desde que en 1521 adquirió esta ciudad la insigne reliquia del brazo del Santo martir, que llevaba D. Manuel Suniarisquis arcediano de Rodas, cuando por causa de la invasión de los turcos en aquella isla, buscaba un asilo que encontró en esta ciudad. Nuestro Santo patrono era capitán de la guardia del Emperador Diocleciano, y por su piedad cristiana demostrada especialmente con los mártires, fué condenado á morir asoteado en este día del año 288.

OFICIO DIVINO

Día 20. Dominica II después de la Epifanía. (en Palma.) De S. Sebastián, martir. *Encarnado. Doble de 1.ª clase* con octava, com. de la Dominica. En las vísperas com. de los Stos. Fructuoso, etc. mártires, y de la Dominica. (en los pueblos.) Del Santísimo Nombre Jesús. *Blanco Doble de 2.ª clase.*

En la Catedral indulgencia plenaria de siete altares.

CULTOS

Mañana domingo—En San Jaime, conzarán las Cuarenta Horas; exposición á las seis; á las diez horas y misa mayor con sermón. Por la tarde, los actos de coro y por la noche, conclusión de la novena y la reserva.

En la Catedral, fiesta en honra de S. Sebastián, patrón de Palma; á las nueve y media horas y misa mayor con sermón que dirá D. Mateo Llobera. Por la tarde, la procesión de costumbre.

En San Miguel, se celebrará la misma fiesta; á las diez horas y misa mayor con sermón por D. Ignacio Palou.

En la Concepción, se celebrará igual función; á las diez misa mayor con sermón. Al anochecer, conclusión de la novena.

En San Felipe Neri se celebrará la fiesta del Santo Cristo Rescatado con misa solemne y sermón que predicará el P. Nicolás Reus, filipense; y al anochecer después de un rato de oración mental se cantará la corona del Santo Cristo, estando expuesto el Santísimo Sacramento.

En Santa Fe tendrá lugar el día de Retiro consagrado á la Virgen del Buen Camino. A las cinco de la tarde habrá Rosa-

rio, meditación y sermón por D. Guillermo Sala; terminando con varios cánticos religiosos.

En Montesión, á las siete y media, comunión general para los Seglares Católicos. Por la noche, el ejercicio de costumbre.

En San Francisco, á las siete, comunión general para los Terciarios. Por la tarde, Corona cantada y plática.

En la Merced, á las siete, concluirá la novena de San Sebastián. Por la tarde, el ejercicio de la Esclavitud Mariana.

CORTE DE MARÍA

En el Hospital, á la Virgen de Belén.

Lunes.—En San Jaime, concluirán las Cuarenta Horas; exposición á las seis de la mañana. A las diez horas y misa mayor. Por la tarde, los actos de coro y por la noche un rato de meditación, *Te-Deum* y la reserva.

En Santa Cruz, al anochecer, el ejercicio dedicado á S. Luis Gonzaga.

CORTE DE MARÍA

En San Cayetano, á la Virgen del Amor Hermoso.

GACETILLA LOCAL

En las oposiciones á la Canongía vacante en esta Catedral ha predicado hoy la Homilia, en castellano, el presbítero D. Gabriel Llompart, el lunes próximo debe predicarla D. José Miralles y el martes los Sres. D. Enrique Reig y D. Pablo Mir, quedando terminados con dichos actos los ejercicios literarios, acostumbrados en dichas oposiciones.

Tenemos la grata satisfacción de comunicar á nuestros lectores que el Párroco de San Miguel sigue mucho mejor.

Con singular placer copiamos y hacemos nuestras las siguientes líneas que el *Heraldo de Baleares* dedica á la benemérita institución de monjas de caridad establecida en el arrabal de Santa Catalina, de cuyos humanitarios servicios y heroica abnegación teníamos noticia:

Toda la barriada de Santa Catalina tributa grandes alabanzas á las monjas de la caridad allí establecidas por su interés hasta los límites de la adnegación en prodigar sus solícitos cuidados y atenciones á los pobres enfermos.

Al bendecir la caridad enviamos á los ángeles de la caridad la expresión de nuestro reconocimiento en nombre de la humanidad doliente.

Los gastos causados durante la semana anterior al 31 de Diciembre último en las obras que el Ayuntamiento de esta ciudad hace por administración, importaron la cantidad de 608 pesetas 62 céntimos, distribuidas en esta forma:

Conservación de empedrados.	144'36
Reparación de alcantarillas.	69'33
Idem en el edificio de Juzgados.	48'06
Reforma de la Casa Consistorial.	325'87
Limpia de sifones, etc.	21'00

Han sido nombrados vocales de la Comisión provincial de monumentos históricos y artísticos, los Sres. don Fausto Morell Bellet y D. Eusebio Estadas, cargos que se hallaban vacantes por fallecimiento de D. Juan Mestre y D. Gregorio Ayneto, (q. e. g. h.)

En el teatrito del Círculo de Obreros Católicos mañana por la noche se pondrá en escena el drama en tres actos y en verso catalán titulado *Huc, lo Pastor*, original de D. Francisco de P. Casas, dirigida por el mismo autor. Terminará la función con un divertido juguete cómico.

Mañana por la tarde en la plaza contigua al ex monasterio de *La Real* se representarán los pasajes bíblicos de la Adoración de los Reyes Magos.

En el suburbio del *Pont d'Inca* se verificará la misma representación bíblica.

Por el agente ejecutivo de la primera zona de este partido se ha señalado el día 28 del corriente para proceder á la subasta de una finca situada en el término de esta ciudad, avalorada en 3.960 pesetas, y se vende por ser sus dueños deudores de la contribución industrial.

El Boletín oficial, número correspondiente al jueves último, publicó los pliegos de condiciones generales y económicas bajo las cuales el Ayuntamiento de Felanitx saca á pública subasta la construcción de un puente sobre el torrente llamado de *Nª Juliana* en el camino del lugar de San Isidro, sitio *Molí de la Cova*.

El acto se verificará el día 27 del actual en el salón de sesiones de dicha Corporación, siendo el tipo señalado 560 pesetas.

Habiendo sido rescindido el contrato de aprovechamiento de los pastos del monte *La Bassa*, de Fornalutx, por fallecimiento del arrendatario, y no conviniéndole á su heredero continuar en el arriendo, se subastará de nuevo dicho producto para el año forestal en curso y el siguiente el día 17 del próximo Febrero, á las once de su mañana, en la Casa Consistorial de aquella villa. El tipo señalado es de 1.001 pesetas cada año.

El jueves se reunieron en sesión los señores que componen el Sindicato de Riegos de la Huerta de Palma, y se hizo constar en acta una nueva protesta contra el nombramiento de la Presidencia á favor del Síndico del Ayuntamiento.

Se nos asegura, dice el *Heraldo*, que en breve se celebrará una reunión de *harineros* que invitarán á la sociedad *General Mallorquina* para que una comisión presidida por D. Manuel Guasp que reúne el doble carácter de vocal de la Harinera y diputado á Cortes, pase á Madrid para gestionar cerca del Gobierno que en modo alguno se apruebe la elevación del arancel por ser muy perjudicial á los intereses de Mallorca.

Durante la segunda decena del mes de Diciembre último se registraron en el Juzgado municipal de la Lonja 17 nacimientos y 21 defunciones.

Desde Sóller escriben á nuestro colega *La Almudaina* el siguiente suceso que hubiera podido tener fatales

consecuencias y que, por lo tanto, debe servir de experiencia en casos análogos:

Siete jóvenes empleadas en la recolección de aceitunas en el predio denominado de *Tuent* propiedad de nuestro paisano D. Miguel Palou quisieron, contra el parecer de dicho señor, aventurarse á marchar á su pueblo de Caimari en el primer día en que tanta nieve había caído por aquellos altos montes, cuando al estar al otro lado del Puig Mayor perdieron el camino y debido al arrojé de una de ellas que haciendo esfuerzos sobrenaturales pudo llegar al predio de *Cals Reis* y contar lo que le había sucedido, se debe el que los moradores de dicho predio se pusieron acto seguido en camino y libraran de una muerte cierta á aquellas seis infelices criaturas. Actos tan humanitarios como los verificados por el colono (sentimos no saber el nombre) del predio *Cals Reis*, son dignos de toda recompensa y del aprecio de todos sus hermanos.

Ayer tarde abandonó nuestro puerto, con rumbo al de Barcelona el vapor *Isleño*, llevándose balija, 28 pasajeros y carga.

Hoy á las cuatro de la madrugada ha llegado el vapor *Puerto Mahón*, conduciendo 4 pasajeros y carga variada.

A las diez lo ha efectuado el vapor *Cataluña*, procedente de Barcelona. Ha traído la correspondencia, 10 pasajeros y mercancías.

Mañana de doce y media á dos, la música del Regimiento Regional tocará en el paseo del Borne las piezas siguientes:

- 1.º Paso doble *Freidman Brutcher*.
- 2.º Polka *Teresita*, Goya.
- 3.º Fantasía de la ópera *La Africana*, Meyerbeer, arreglo de Blanchetan.
- 4.º Walz *Felicidad*, Garay.
- 5.º Mazurka *Un suspiro*, Santos.

Datos estadísticos

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos

Día 16.—Varones, 1.—Hembras, 3.

Matrimonios

Día 16

D. Antonio Paules Periel, con doña Margarita Rosselló Mairata.

D. Sebastián Sansó Durán, con doña Antonia Tomás Escalas.

Defunciones

Día 18

María Gelabert Ribas, viuda, de 72 años, Arrabal, de granulosis pulmonar.

Juana Salvá Terrasa, viuda, de 67 años, Arrabal, de encefalitis.

Margarita Vives Ramón, viuda, de 76 años, Génova, de pulmonía.

BOLETIN METEOROLOGICO

Día 19 Enero—9 mañana

Barómetro.	66'9 mm.
Termómetro seco.	9'6 grados.
Id. húmedo	7'8 »
Mínima.	6'6 »
Reflector.	2'2 »
Dirección del viento.	N.
Descenso del barómetro en 24 horas.	3'5 »

COMERCIO

Precios corrientes del mercado de Inca el día 16 de Enero:

Trigo, a 13'50 ptas. los 70 litros.
Candeal, a 14'00 id., id.
Cebada del país, a 7'00 id., id.
Id. forastera, a 6'50 id., id.
Avena del país, á 6'00 id., id.
Id. forastera, a 5'50 id., id.
Garbanzos, a 21'00 id., id.
Maíz á 11'00 id., id.
Habichuelas confites, á 26'00 id., id.
Id. blancas, a 24'00 id. id.
Frijoles, á 30'50 id., id.
Habas para cocer, a 18'00 id., id.
Id. ordinarias, a 13'50 id., id.
Id. para ganados, a 13'00 id. id.
Cerdos cebados a 9'50 pesetas arroba.

ÚLTIMAS COTIZACIONES

Madrid

4 p ⁰⁰ perpetuo interior	72'60
4 p ⁰⁰ perpetuo exterior	81'80
4 p ⁰⁰ amortizable	81'90
Billetes hipotecarios de Cuba	110'00
Banco de España.	383'50
Tabacos.	179'50
Franco.	10'75

Barcelona

4 p ⁰⁰ perpetuo interior	72'66
4 p ⁰⁰ exterior.	81'90
Billetes Hipotecarios de Cuba	110'18
Ferro-carriles del Norte.	26'25
París.	73'59
Madrid	72'65
Francias.	26'05

TELEGRAMAS

(De la prensa asociada)

Madrid 18 á las 1'45 t.

Continúa fantaseándose respecto al dualismo del gabinete. La cuestión triguera ha motivado nuevas conferencias entre los Sres. Moret, Gamazo y Sagasta á fin de lograr que haya conformidad en los detalles.

Madrid 18 á las 8 n.

En el Congreso el Sr. Figueroa apoya una proposición para que el Congreso declare que ha visto con dis-

gusto la perturbación que han causado á la enseñanza las reformas del señor Groizard. El Sr. Gullén ha presentado una proposición de la Cámara agrícola de Salamanca pidiendo que se prohíba la entrada de trigos extranjeros hasta que se establezca el precio remunerador de dicho artículo.

Madrid 18 á las 8 n.

La compañía del ferrocarril del Mediodía ha notificado al Gobierno su acuerdo de rebajar las tarifas especiales en las líneas de Madrid, Barcelona, Ariza y Valladolid.

Madrid 18 á las 8'30 n.

Una larga conferencia que han tenido los Sres. Martínez Campos, Sagasta y Moret ha causado expectación en los pasillos del Congreso. Los conservadores creen inminente la caída de los liberales.

Madrid 18 á las 9 n.

París.—El duque de Orleans ha escrito una carta al senador Mr. Buffet diciéndole: «El día que me reclame el país cumpliré mi misión, pues hasta el fin de mi vida mi sangre será para la Francia».

Madrid 19 á las 1'30 m.

La Junta directiva de los progresistas estudiará hoy la conveniencia de la concentración republicana. Las corrientes son favorables á la idea de aunar los esfuerzos para implantar la República, conservando asimismo los partidos su independencia.

Madrid 19 á las 2 m.

París.—Mr. Faure ha sido aclamado al llegar á la estación de San Lázaro, dándose vivas entusiastas. El gabinete Dupuy seguirá interinamente.

El Parlamento alemán ha aprobado la proposición aboliendo la ley contra los jesuitas.

En Milán el Sr. Pelli fiscal del tribunal ha sido herido de una puñalada en el cuello que le ha inferido un sujeto que se fingía loco. Créese que este atentado es obra de los anarquistas.

Londres.—Un telegrama de Andy anuncia que se han perdido las esperanzas de salvar 96 marineros sepultados en el mar.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Ferro-Carriles

De Palma á Manacor y La-Puebla, 7⁵⁰ mañana, 2⁴⁵ y 3⁴⁵ (mixto) tarde.
De Manacor á Palma: 2 (mixto), 7 m., y 5³⁰ tarde.
De La-Puebla á Palma: 7²⁵ m., y 5⁴⁰ tarde.
De La-Puebla á Manacor: 7²⁵ m., 2³⁰ y 5⁴⁰ (mixto) tarde.
Tren periódico.—De Inca á Palma, jueves y días de mercado, á la 1 tarde.

Correos

Nota relativa á las salidas y entradas de los correos de esta Capital.

SALIDAS

Lunes, dos tarde, para Barcelona (vía Sóller).
Martes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
Miércoles, nueve mañana, para Ibiza y Valencia; y dos tarde, para Mahón (vía Alcudia).
Jueves, ninguna.
Viernes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
Sábados, nueve mañana, para Ibiza y Alicante.
Domingos, dos tarde, para Barcelona (vía Alcudia).

ENTRADAS

Lunes, nueve mañana, de Barcelona (vía de Sóller); y de Mahón (vía de Alcudia).
Martes, nueve mañana, de Ibiza y Alicante.
Miércoles, nueve mañana, de Barcelona (directo).
Jueves, diez mañana, de Barcelona (vía de Alcudia).
Viernes, dos tarde, de Ibiza y Valencia.
Sábados, nueve mañana, de Barcelona (directo).
Domingos, ninguna.

Servicio directo entre Mallorca y Menorca

De Palma para Mahón, los sábados, 5 tarde.
De Mahón para Palma, los martes, 5 tarde.

COMPANÍA INGLESA

DE

SEGUROS MARÍTIMOS
Y CONTRA INCENDIOS

LA UNION COMERCIAL

LONDRES

Capital

PESETAS 62.500.000

AGENTES

MARTINEZ Y PLANAS

SAN JUAN, 20

PALMA DE MALLORCA

Y EN EL Banco de Felanitx
FELANITX

ESTABLECIMIENTO MONTANER

SINDICATO, 2 Á 10

BARATURA VERDADERA

Liquidación de temporada en géneros para Señora y Caballero

Artículos para Señora

Franelas algodón	á	3 reales cana
Pañetes para vestidos		5 ptas. corte
Lanas apañadas para vestido		8 rs. cana
Pañetes lisos pura lana		12 , ,
dibujo pelo mochair		14 , ,
Paños para capas		15 , ,
Chaquetas y confecciones de paño		4 ptas. una
Gerseys		2 , ,
Boas pluma		5 , ,
Refajos de punto pura lana		5 , ,
Pasamanerías novedad con rebaja de 50 á 75 por ciento de su valor. Notables y verdaderas rebajas en todos los artículos de esta Sección.		

Artículos para Caballero

Cortes de trajes paten lana	á	5 ptas. corte
jerga azul ó negra		7 , ,
pantalón paten lana		2 , ,
Tricots negros de 12 y 14 reales palmo		1 pta palmo
Ricos estambres negros ó azules		5 rs , ,
Camisetas algodón		2 1/4 , ,
rusas		7 , ,
de lana		13 , ,
Calcetines		1 , par
Macferlanes confeccionados		28 ptas. uno
Capas Madrileñas		20 , ,
Capotes para Caza		12 , ,

Para niño—Trajes de punto lana confeccionados á 4 ptas. uno.

Del Centro General de Anuncios

SAN JOSÉ

FARMACIA Y LABORATORIO ANALÍTICO-GALÉNICO

DEL LICENCIADO

F. ANTICH É IZAGUIRRE

Colón, 34 y Siete Esquinas, 5—Palma de Mallorca

Este establecimiento se abrió el 12 del actual. Cuenta con un Laboratorio dedicado exclusivamente á análisis, que le permite garantizar la pureza de sus medicamentos. Usará de agua esterilizada, ó exenta de microbios por el filtro Chamberland Pasteur sin aumento de precio, en todas las recetas que lo exijan. Cuando le lleguen de París los instrumentos encargados al efecto, analizará, cualitativa y cuantitativamente orinas, abonos, vinos, etc. Hoy ofrece el análisis suficiente para averiguar la buena calidad de la leche.

De mujer á 2⁵⁰ pesetas.—De cualquier otra clase no adulterada 2 pesetas

ORNAMENTOS SAGRADOS

Gran depósito de géneros en telas y confeccionados y varios otros artículos para el culto di-vino.

Se sirven encargos: Miguel Matas.

Juanot Colom esquina calle de Maura

Se vende á una peseta el bote. Se descuentan el envase á su devolución.
Farmacias: Plaza de la Cuartera, 2, y plaza de la Libertad, 10.

LA ACREDITADA MAGNESIA EFFERVESCENTE

VALENZUELA

EFFERVESCENTE

JOSE I. VALENTI

NOVENA EN HONOR DE SANTA PAULA

(Con licencia y aprobación eclesiásticas)

Este opúsculo se vende al módico precio de 0.60 pesetas en la Librería Católica, Call 1.

ANTIREUMÁTICO MARTORELL

Cura todas las dolencias conocidas con el nombre de *Reumatismo*, ya sea éste, *agudo*, *crónico inflamatorio*

PÍLDORAS MARTORELL CONTRA LA TOS

Calman inmediatamente la Tos y facilitan la expectoración

FARMACIA DE B. MARTORELL